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El poco dinamismo que ha exhibido el crecimiento de la 
eurozona durante los últimos años ha generado un inten-
so debate sobre cuáles son los motivos que explican este 
patrón. Uno de los elementos que más preocupa es el bajo 
crecimiento de la productividad.1 Concretamente, este se 
ha situado alrededor del 1% anual durante las últimas dos 
décadas (véase el primer gráfico), claramente por debajo 
del de EE. UU., por ejemplo, que ha avanzado un 1,6% en 
este mismo periodo.

Cuando se analiza la evolución del crecimiento de la pro-
ductividad entre los distintos países de la eurozona, un pri-
mer elemento que destaca es que ha sido bastante distinto 
entre ellos. En los países del centro y norte de Europa es 
donde, en general, se observan tasas de crecimiento supe-
riores, como en Alemania y Francia, aunque tampoco son 
muy halagüeñas. En los países del sur, en cambio, el creci-
miento de la productividad ha sido remarcablemente bajo.

Un segundo elemento a destacar es que el crecimiento de 
la productividad ha sido muy distinto entre sectores. En 
este sentido, un ejercicio interesante consiste en descom-
poner dicho crecimiento para el conjunto de la economía 
entre el aumento de la productividad de cada uno de los 
sectores y el cambio en el peso de los sectores. Como se 
observa en el primer gráfico, el grueso de este incremento 
no proviene de un aumento del peso de los sectores de 
mayor productividad, sino del crecimiento de la producti-
vidad de los distintos sectores. Por ejemplo, en Alemania, 
el 88% del crecimiento de la productividad ha sido resulta-
do del crecimiento de la productividad de los sectores (el 
que se observaría si el peso de todos los sectores se man-
tuviera constante). En España, esta cifra se sitúa en el 75%.

Otra forma de mostrar este patrón es desagregando el 
análisis a nivel sectorial (véase la tabla). Para el conjunto de 
la eurozona, destaca el distinto patrón de crecimiento de la 
productividad del sector de servicios sociales (educación, 
sanidad, defensa, etc.) y del sector manufacturero. El sec-

tor servicios sociales tiene una productividad superior a la 
del conjunto de la economía, pero no ha crecido durante 
los últimos años, por lo que su aportación al crecimiento 
de la productividad total de la economía proviene de un 
importante aumento de su peso en los últimos años (ha 
pasado del 34% al 42%).2 La evolución del sector manufac-
turero ha sido muy distinta. En este caso, el crecimiento de 
la productividad ha sido muy elevado, un 2,3% anualizado 
entre los años 1995 y 2014. Sin embargo, dado que este 
sector ha perdido peso durante las últimas dos décadas, la 
contribución al crecimiento de la productividad del con-
junto de la economía ha sido algo inferior. 

Finalmente, también es destacable que el sector de tele-
comunicaciones ha contribuido de forma notable al creci-
miento de la productividad, en este caso, tanto por el 
aumento del peso que ha experimentado como, sobre 
todo, por el aumento de la productividad del sector. Ade-
más, dado que a las estadísticas disponibles les cuesta 
capturar adecuadamente el crecimiento de la productivi-
dad de este sector (por ejemplo, porque es difícil medir las 
grandes mejoras en la calidad de los bienes que se produ-
cen), dicho aumento podría estar infraestimado.
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Nota: * Se calcula la productividad como el valor añadido bruto por hora trabajada. 
El crecimiento de la productividad para la eurozona es la media ponderada por el PIB 
de los países incluidos en el análisis. 
Fuente: CaixaBank Research, a partir de datos de EU Klems. 

1. En este artículo, se analiza la evolución de la productividad aparente 
del trabajo definida como el valor añadido bruto de cada sector dividido 
por el número de horas trabajadas en cada sector.
2. El peso se mide como el número de horas trabajadas en un sector res-
pecto al total de horas trabajadas.

Contribución al crecimiento de la productividad de la eurozona entre 1995 y 2014 por sectores

Peso en 1995 (%) * Peso en 2014 (%) * Productividad  
relativa en 1995 **

Var. anualizada de la 
productividad (%)

Contribución del 
sector al crec. de la 
productividad (%)

Agricultura, minería y pesca 6,5 4,0 0,44 2,31 –0,01

Manufacturas 19,0 14,5 1,00 2,30 0,17

Telecomunicaciones 2,3 2,9 1,38 2,80 0,19

Turismo, comercio y transporte 25,4 25,6 0,80 1,06 0,24

Construcción y suministro 9,5 8,2 1,22 0,11 –0,08

Servicios financieros 3,1 2,8 1,81 1,35 0,04

Servicios sociales 34,3 42,1 1,09 –0,10 0,39

Total 100 100 1,00 0,91 0,91

Notas: * El peso del sector se define como el número de horas trabajadas en ese sector divididas por el total de horas trabajadas en la eurozona.
** La productividad relativa es la productividad de cada sector respecto a la productividad total de la eurozona. 
Fuente: CaixaBank Research, a partir de datos de EU Klems.


